COMPARECENCIA MUJER MINISTRA DE AGRICULTURA PESCA Y ALIMENTACIÓN  Comisión de Agricultura
Gracias, Sr. Presidente

Señorías, como ustedes saben, la elaboración y desarrollo de políticas de igualdad es una de las señas de identidad de este Gobierno. 

Desde el inicio de la actual legislatura hemos apostado por avanzar en la extensión de derechos y en la igualdad de oportunidades. 

Esta apuesta es especialmente visible si nos centramos en las políticas referidas a la igualdad de género, que es el objeto de esta comparecencia.

He querido venir a informar sobre las actuaciones que hemos realizado y los proyectos que tenemos previsto desarrollar, porque considero que en el debate y en la acción política debemos tener siempre presentes y de una forma específica a las mujeres, y el marco idóneo para ello es, sin duda, el ámbito parlamentario.

Aunque sé que todas y todos ustedes conocen cual es la caracterización de nuestro entorno rural,  creo que es necesario detenerse brevemente en ella, para poder, de este modo, tener claro el escenario en que debemos movernos y que las medidas que tomemos respondan realmente a sus necesidades y a los nuevos retos.

Nuestro medio rural se caracteriza por su enorme diversificación. Así, señorías, nos encontramos con zonas que van desde una gran concentración hasta enormes distancias entre ellas, existen diferencias en cuanto a las comunicaciones, el comportamiento demográfico varia dependiendo de la dimensión de los municipios, existen núcleos rurales situados en zonas de montaña o aislados y los servicios de proximidad son en muchos casos insuficientes.

Todas estas circunstancias influyen de una forma muy especial en la vida de las mujeres rurales, provocando situaciones de discriminación que tienen que ser superadas.

Para ello debemos actuar a dos niveles: por un lado, creando los servicios e infraestructuras que posibiliten que el entorno rural acceda a los mismos derechos y oportunidades que el mundo urbano y, por otro, tomando medidas específicas de igualdad de género que pongan a disposición de las mujeres los instrumentos que permitan una igualdad plena.

Estas han sido las dos premisas que han estado en el centro de la actuación del Gobierno.

Así, entre las normas de carácter general que hemos desarrollado quiero hacer referencia a la primera ley que aprobó el Gobierno.

Me refiero a la Ley Orgánica de Medidas de protección Integral contra la Violencia de género, en la que se establecen ambiciosas medidas para luchar contra una situación que vulnera los derechos más básicos de las personas.

Este Gobierno va a trabajar con todas sus fuerzas para eliminar esa lacra social de violencia contra las mujeres, porque una sociedad no puede llamarse avanzada mientras cientos de mujeres sigan sufriendo malos tratos.

Otra de las iniciativas adoptadas fue el establecimiento de medidas para favorecer la igualdad entre mujeres y hombres adoptada el 7 de marzo de 2005 en la que desde una perspectiva de carácter transversal, todos y cada uno de los departamentos ministeriales se comprometieron a poner en marcha líneas de actuación que contribuyan a superar las desigualdades en todos los ámbitos.

También quiero destacar el Acuerdo firmado entre el Ministerio de Trabajo, el Ministerio de Agricultura, y las Organizaciones Profesionales Agrarias, que supone un gran paso en el reconocimiento a las cotitulares de las explotaciones agrarias, pudiéndose beneficiar estas de una reducción de las cotizaciones al Régimen de la Seguridad Social (REASS) cuando la titular tenga menos de cuarenta años y el cónyuge esté dado de alta en el REASS. La deducción será de un 30%, lo que supone un incentivo para su afiliación y, sobre todo, un reconocimiento a sus derechos laborales y sociales.

Quisiera detenerme, también, en una de las iniciativas más destacadas para la promoción de la igualdad. Se trata de la futura ley de Igualdad entre hombres y mujeres que como ustedes saben fue aprobada por el Consejo de Ministros de 10 de marzo.

Esta ley será un instrumento muy importante para que las mujeres puedan lograr una participación plena y real en todos los ámbitos. 

Así, se reconoce el derecho a conciliar la vida laboral y personal, se establece una representación equilibrada en las Administraciones Públicas y en las listas electorales, y se integra el principio de igualdad en política educativa, salud, acceso a nuevas tecnologías y bienes y servicios.

Quiero destacar que en esta ley se contempla de manera particular y, por primera vez en las leyes generales que se refieren a los derechos de las mujeres, el caso de las mujeres rurales, reconociéndose su especificidad y suponiendo una prueba evidente de nuestro compromiso con ellas.

En su artículo 25 se hace especial hincapié en la adopción de medidas positivas para favorecer la cotitularidad en las explotaciones familiares agrarias y la prioridad que debe concederse a los mecanismos dirigidos a conseguir un mayor nivel educativo, con un acceso más fácil al mercado de trabajo, fomentando nuevas actividades y la participación en órganos directivos de empresas y asociaciones.

Otra de las leyes que va a suponer un cambio positivo en la vida del conjunto de las mujeres es la futura ley de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las Personas en Situación de Dependencia.

Esta ley establece como objetivo principal la regulación de las condiciones de las personas en esa situación y de sus familias, y prevé la creación de un Sistema Nacional de Dependencia en el que deberán participar todas las Administraciones Públicas.

Se persigue que las familias puedan tener una prestación para cuidados de personas y se faciliten servicios de atención a las mismas.

Es evidente que estas medidas tendrán una especial incidencia en la vida de las mujeres del mundo rural, que suelen enfrentarse de una forma más acentuada a las deficiencias en este tipo de servicios.

Pasando ya a actuaciones específicas del Ministerio de Agricultura haré una breve exposición de ellas y, posteriormente si quieren ustedes mayor información o aclaraciones, les daré todos los detalles que demanden.

En primer lugar, saben ustedes que en el año 2005 se ha creado una sección especial en la página web del Ministerio, denominada " las mujeres en el medio rural", que aporta información sobre su situación y problemática, orienta sobre las disposiciones que existen, se ofrecen datos y resultados de las líneas de ayudas, y se facilitan enlaces con asociaciones e instituciones relacionadas con los intereses y necesidades de las mujeres del mundo rural.

En segundo lugar, y siempre que las características de las normas que establecemos lo permiten, se da un tratamiento especial para beneficiar a las mujeres rurales. De esta forma se aplica la perspectiva de género en las normas que elaboramos con el objetivo de avanzar en la igualdad de oportunidades.

Algunas de ellas son las relativas a la incorporación de jóvenes, las iniciativas LEADER PLUS, los programas de formación, el establecimiento de un punto adicional en el baremo de adjudicación de cuotas lácteas recogido en el Plan de Reestructuración del Sector Lácteo, subvenciones adicionales en varias líneas del Plan de Seguros o las subvenciones destinadas a la innovación tecnológica en el medio rural en 2005, entre otras.

En tercer lugar, y respondiendo al mandato de esta cámara, que aprobó en su sesión del 10 de mayo de 2005, una proposición no de ley relativa a la necesidad de realizar estadísticas actualizadas sobre la situación de la mujer rural, se aprobó la realización de un estudio denominado " Respuesta y participación de las Mujeres Rurales en los Programas Operativos y de Desarrollo Rural en España.

Su objetivo es la realización de informes y obtención de datos sobre la situación general de las mujeres del medio rural para la elaboración de tablas estadísticas con discriminación por sexo, así como la evaluación de los resultados de participación, respuesta y consecuencias para las mujeres de los Programas Operativos y de Desarrollo Rural 2000-2006.

Los resultados que obtengamos permitirán que para la próxima programación para el desarrollo rural, que abarcará el período 2007/2013, se tenga en cuenta la experiencia ya adquirida y que en el futuro las ayudas contenidas en los distintos programas beneficien al mayor número posible de mujeres con el fin de mejorar su calidad de vida.

Otra de las iniciativas que hemos realizado se refiere a que por primera vez se ha premiado la presencia destacada de la mujer en el mundo empresarial, en la sexta convocatoria del Premio "Mejor Empresa Alimentaria". Con ello hemos querido premiar  la iniciativa y la especial calidad del quehacer empresarial de las mujeres en el sector agroalimentario.

También se han firmado convenios de colaboración con distintas entidades, que cuando su temática lo ha permitido, han establecido una especial atención hacia las mujeres.

Entre ellos cabe destacar el firmado con la Confederación Española de Cooperativas Agrarias de España (CCAE), para el desarrollo de actuaciones formativas en materia de alta gestión para directivos de cooperativas agrarias. 

En este convenio se conceden becas para la realización de estudios especializados de alta gestión en Universidades y Escuelas de Negocios cuyos programas mejoren el funcionamiento de las cooperativas como sistemas empresariales competitivos y que tengan como objetivo la ínter cooperación, internacionalización, marketing y distribución de productos agroalimentarios.

La subvención asciende hasta el 60% de su coste y si se trata de mujeres puede ascender hasta el 85%.

Apostar por la mujer del medio rural es, también, trabajar para hacer visible su relevancia social.

Con este fin hemos convocado el premio literario "mujeres del medio rural y pesquero" en su edición 2006, en el que podrán participar los escritores de cualquier nacionalidad que presenten obras literarias relacionadas con el tema.

La entrega del premio, en su caso, se realizará el día 15 de octubre de 2006, "Día Internacional de la Mujer Rural, en un acto público al que se dotará de la solemnidad y trascendencia adecuadas.

Finalmente me detendré en dos iniciativas que verán la luz próximamente.

La primera es que, para este año, a través de una convocatoria de subvenciones, se van a conceder, por primera vez, ayudas a la promoción de mujeres del medio rural.

Su objeto es potenciar proyectos que supongan una mejora para las mujeres rurales y las beneficiarias serán aquellas asociaciones, federaciones y otras agrupaciones de mujeres que desarrollen esos proyectos.

Las actividades subvencionables serán, entre otras, la promoción y asesoramiento para creación de empresas y nuevos  puestos de trabajo ocupados mayoritariamente por mujeres y contribuir a la diversificación económica.

También, la búsqueda de nuevos canales de comercialización y distribución de productos elaborados por mujeres del medio rural o por empresas ubicada en dicho medio, cuyos puestos de trabajo estén ocupados mayoritariamente por las mismas o la realización de estudios con enfoque de género y asistencia a congresos o actividades similares donde se traten temas que les afecten.

Estas ayudas nacen con vocación de continuidad, ya que lo que se pretende es ofrecer a las asociaciones de mujeres más posibilidades para lograr que en el medio rural las mujeres tengan alternativas de trabajo.

Finalmente me referiré a la futura Ley de Desarrollo Sostenible del Medio Rural. 

Al inicio de mi intervención hacia una breve referencia a la caracterización del medio rural y les decía que esas características tenían una enorme influencia en el modelo de vida de las mujeres rurales.

Les comenté que para superar las dificultades a que estas mujeres se enfrentan era necesario actuar en dos niveles, uno aplicando políticas de género y otro haciendo que el mundo rural pueda acceder a todos los servicios e infraestructuras de las que dispone el medio urbano.

Este es el objetivo de esta ley: propiciar un mayor nivel de desarrollo que permita que los hombres y mujeres que habitan el medio rural puedan tener a su disposición los mismos medios que el resto de la ciudadanía.

Será una ley transversal en la que participarán todos los departamentos ministeriales del Gobierno y que incluirá proyectos de infraestructuras, de acceso a las nuevas tecnologías, que apostará por el desarrollo de todos los servicios y que tendrá en cuenta las diferentes necesidades de un entorno rural diverso y complejo, como es el de nuestro país.

Lo hacemos porque creemos en el mundo rural, porque es necesario dar respuestas a un entorno rural que ocupa casi el 90% del territorio y al 25% de la población y porque es necesario que contemplemos que nos encontramos a las puertas de una nueva etapa para el desarrollo rural, ya que del 2007 al 2013 se abrirá un nuevo período de programación para las medidas de desarrollo rural, segundo pilar de la Política Agrícola Común.

Ello supone un reto para el Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación y para las Comunidades Autónomas y a ese reto debemos responder con ambición, con ilusión y con la firme convicción de que debemos afianzar el futuro del mundo rural.

En esta ley se establecerán medidas de discriminación positiva para las mujeres en todas y cada una de las medidas que se establezcan, ya que ellas son un elemento fundamental para asegurar la vertebración del territorio, el rejuvenecimiento de la población y el mantenimiento de la actividad.

Todas las medidas que he detallado, señorías, forman un conjunto dirigido a conseguir un desarrollo rural con todas las garantías de futuro, que persigue dar respuestas eficaces a la realidad de las personas que viven y trabajan en el medio rural, y en este sentido, el papel de las mujeres es muy relevante.

Soy consciente de la complejidad de esta apuesta que hemos hecho. Es muy probable que nos encontremos con dificultades a la hora de poner en práctica algunas de las actividades que he señalado, pero esa misma dificultad tiene que impulsarnos a poner todo el esfuerzo y la ilusión que sean necesarios.

Nuestro compromiso con las mujeres, y específicamente con las que viven en el entorno rural no tiene marcha atrás. Estas mujeres esperan soluciones a demandas largamente solicitadas y a nuevos retos que impone una sociedad que avanza a un ritmo vertiginoso.

No podemos defraudar las expectativas y las esperanzas de miles de mujeres que tienen el derecho a que las administraciones públicas creen todos los instrumentos que sean necesarios para lograr una sociedad plenamente igualitaria, consiguiendo una sociedad más justa.

Estoy segura de que en este deseo nos moveremos todos. Quedo ahora a su disposición para responder a todas aquellas aclaraciones o información que soliciten y para escuchar atentamente todas aquellas aportaciones que consideren oportunas.

Gracias, Sr. Presidente
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